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Glimtar från verksamheten

Klas predikar i Hultmanstugan.

Avslutning med miniorerna

Adina och Billy på Små och stora 

Församlingsresa till Kalmar Stadsmission

Läxhjälp: Adam Fülöp 
och Rolf Karlsson

VIP-kväll om Britt G 
Hallquist: Affi   Arvidsson

VIP-kväll om Lina Sandell; 
Ing-Marie och Stefan Sandberg

”Jämmer och 
elände”, Ing-Marie 
Sandberg och Eva 
Tector Nilsén

 Bertil Zettergren tar Kamelen på stadsvandring
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Du möjliggör för:
• gudstjänster, högmässor, morgon- 
 böner, veckomässor och tisdags-
 andakter med mera.
• dop, konfi rmation, vigsel och 
 begravning.
• stöd när livet är svårt.  
• stöd till de som sörjer. 
• hembesök och sjukhusbesök.
• mötesplatser som till exempel 
 Kamelen.
�• gemenskapsträff ar för äldre och   
 ensamma.
�• att barn och ungdomar kan träff as  
 och få med sig viktiga saker i livet.
• ett rikt musikliv med körer i alla   
 åldrar.
• kyrkans öppna förskola och andra  
 aktiviteter där barn och deras 
 familjer kan mötas.
• underhåll av våra kyrkobyggnader  
 och kulturarv.
• stöd till människor som är nya i   
 Sverige.
• hjälp att lära sig svenska och andra  
 basämnena som matematik, 
 engelska mm.
• Act Svenska kyrkan, som fi nns på  
 plats vid katastrofer och kämpar för  
 allas rätt till ett värdigt liv.
• stöd till människor på fl ykt.
• själavård när du behöver någon att  
 tala med.

…så tack för att just du är medlem i 
Svenska kyrkan och möjliggör allt det-
ta och mycket mer. Tillsammans kan 
vi bidra till förändring och förbättring. 
Ditt medlemskap är betydelsefullt! 

Du som ännu inte är medlem, men 
vill vara med i detta viktiga arbete, 
kan kontakta expeditionen på tele-
fonnummer, 0382-463 00.

Du som 
medlem 
gör allt 
möjligt!

Vårkonsert med Astrid Lindgren-tema

Minnesgudstjänst för Eva Spångberg 100 år

VIP-kväll om F.M. Franzén: Eva-Marie Nilsson

Barnmusikalen- ”Blommor och skratt” i Vrigstads kyrka
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PÅ GÅNG I PASTORATET

Händer på Kamelen

Glasscafé 
Onsdagskvällar under juni månad 
serveras det glass på Kamelen.
7/6 kl. 17.00-18.30
14/6 kl. 17.00-18.30
21/6 kl. 17.00-18.30
28/6 kl.17.00-18.30

Sång och musik
Några fredagar under sommaren 
kommer Kamelens kaff egäster få njuta av sång och 
musik. Några inslag kommer att vara inplanerade 
och andra spontana. Vill du bidraga med någon 
form av medverkan, kontakta Ilse Karlsson.

Kamelvandrarna
Måndag 21 augusti kl. 9.30 är det uppstart för 
Kamelvandrarna. Promenaden tar cirka en timme. 
Avslutningsvis kaff e på Kamelen.

Svenska kyrkans mötesplats 
vid torget i Sävsjö. Öppen mån-
dag och fredag kl 9.00-12.00 
samt onsdag kl 17.00-18.30. 
Kaff eservering.  

Händer på KamelenHänder på KamelenHänder på Kamelen
STOCKARYDS 
FÖRSAMLING
STOCKARYD
Sommarcafé
Välkomna till sommarcafé i Stockaryds församlings-
gård! Tisdagar: 20 juni, 4 juli, 18 juli, 1 augusti och 
15 augusti kl. 18.00-20.00. Kom – Träff as – Trivs! Vi 
sitter i trädgården om vädret tillåter, men det fi nns även 
plats inne! Fika till självkostnadspris. 

Friluftsgudstjänst
Söndag 6 augusti kl. 14.00 är det friluftsgudstjänst i 
Skruva hembygdsgård. Kaff eservering.

Församlingsresa till Habo 
Söndag 17 september ordnas en resa med buss  för 
Stockaryds församling till Habo. Högmässa fi ras i 
S:t Johannes kyrka. Därefter guidning av Habo kyrka, 
med dess berömda målningar. Lunch äts på någon 
restaurang. Utförligare program presenteras senare. 
Kostnad 50 kr. Anmälan till Anna Nordström Wadh 
070-408 42 11 eller Maria Åberg

SÄVSJÖ FÖRSAMLING
HJÄRTLANDA
Friluftsgudstjänst
Söndag 18 juni kl. 18.00 är det friluftsgudstjänst i 
Hultmansstugan, Ärnanäs. Körmedverkan. 
Korvservering vid sjön.

SÄVSJÖ
Läxhjälpen
Torsdag 24 augusti kl. 16.30 är det uppstart för Läx-
hjälpen i Sävsjö församlingshem. Ett tiotal pedagoger 
erbjuder dig hjälp med bl.a. svenska, matematik, vård 
och omsorg. 

VRIGSTAD-HYLLETOFTA 
FÖRSAMLING
HYLLETOFTA
Friluftsgudstjänst
Lördag 24 juni kl. 11.00 är det friluftsgudstjänst i 
Hylletofta hembygdsgård. Avtackning av Göran Wiking. 
Hylletofta syförening serverar kaff e och tårta. Sång- och 
musikmedverkan av Matilda Thelander och Carina Hult.

VRIGSTAD
Glasscafé 
Under fyra sommarmåndagar serveras det glass i 
Vrigstads församlingshems trädgård. Vid eventuellt 
regn fl yttas cafét inomhus.
24/7 kl. 10.00-12.00 31/7 kl. 10.00-12.00
7/8 kl. 10.00-12.00 14/8 kl. 10.00-12.00

”Se himmelens stad i Hjälmseryd”, 
prova på retreat i Gamla Hjälmseryd

13–15 oktober 2023
Retreaten består av meditationer i kyrkan då de gamla 
kormålningarna projiceras på kyrkväggarna, tideböner, 
morgonmässa och möjlighet till själavårdande samtal. 
Retreaten och tystnaden inleds på fredagen efter kvälls-
maten kl. 18.00 och avslutas med att tystnaden bryts ef-
ter frukosten på söndagen. 

Pris 1.515: - som inkluderar 
kvällsmat fredag kväll och 
lördag kväll, frukost lördag 
och söndag, middag lördag 
samt logi i enkelrum. Om 
man väljer att äta midda-
gen på söndagen är priset 
1.655: -

Retreatledare (kaplan) är 
Jonas Nilsson. 
För anmälan och ytterligare information kontakta: Jonas 
Nilsson info@hjelmserydsstiftelsen.nu   0382-250 33 eller 
Maria Åberg maria.aberg@svenskakyrkan.se 0382-463 10
Retreaten vänder sig i första hand till Stockaryds försam-
ling och i mån av plats till andra.

Anmälan senast 9 oktober.
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SOMMARENS 
HELGMÅLSBÖNER

Lördag 1 juli kl. 18:00 i Vallsjö gamla kyrka
Sång av Lina Persson och Gösta Persson

Lördag 1 juli kl. 18:00 i Rörviks småkyrka
Sång och musik av Carina Hult och William Hult

Lördag 8 juli kl. 18:00 i Hjärtlanda kyrka
Medverkan av barn- och vuxenkör från Hjärtlanda
Efteråt serveras våffl  or

Lördag 15 juli kl. 18:00 i Vallsjö gamla kyrka
Sång av Marie Svensson och Karin Karlsson

Lördag 22 juli kl. 18:00 i Skepperstads kyrka
Trio de luxe spelar önskefavoriter
Marie-Louise Sjöberg, violin
Erik Sunnerstam, fl öjt
Lena Müller, cello

Lördag 29 juli kl. 18:00 i Vallsjö gamla kyrka
Sång av Liza Borg och Matilda Thelander

Lördag 5 augusti kl. 16:00
Kaff erep i Norra Ljunga församlingsgård. 
Allsång och musikunderhållning med Beatrice 
Rosenqvist-Etheridge och Rebecka Säll
18:00 Helgmålsbön med Erik Karlsson

Körkonsert
Lördag 19 augusti kl. 16:00 i Vallsjö kyrka
Vokalensemblen Ad Fontes från Gotland
Dan Eiderfors, dirigent

MUSIK I SOMMARKVÄLL

Torsdag 22 juni kl. 18:00 i Vrigstads kyrka
Singer/Songwriter-kväll med Annie & Mikael Kullén.

Torsdag 29 juni kl. 18:00 i Hultsjö kyrka
Klassisk gitarr med Mattias Widéen. 
Musik av bland annat Bach och Villa-Lobos.

Torsdag 6 juli kl. 18:00 i Vrigstads kyrka
Sofi a & Markus Wik. ”Glittrande sväng med Duo Wik” I pro-
grammet för vibrafon och klarinett/saxofon blandas vacker 
originalmusik med välkända folkvisor, mysiga poplåtar och 
svängiga jazzstandards.

Torsdag 13 juli kl. 18:00 i Hultsjö kyrka
Duo Danica & Magnus. Klassisk musik blandas med kända 
visor från Sverige och Mexiko.
Danica Nyström, cello, Magnus Jonsson, gitarr och sång

Torsdag 20 juli kl. 18:00 i Vrigstads kyrka. 
Folkmusikprogram för fi ol och gitarr.
Kristin Tuomisto, fi ol, Peter Martinsson, gitarr

Torsdag 27 juli kl. 18:00 i Hultsjö kyrka
Från Duvemåla till Broadway.
Lukas Sköld, sång, Simon Ström, piano

Torsdag 3 aug kl. 18:00 i Hylletofta kyrka.
Stämningsfull sång med texter ur Höga Visan och psaltaren.
Liza Borg, Sofi a Johansson, Matilda Thelander och Rebecka 
Säll

Torsdag 10 augusti kl. 18:00 i Hultsjö kyrka
Folkmusik med Trinning.
Åsa Björkman, fi ol, sång och gitarr
Anna Dahlgren, fi ol, kontrabas och sång
Karin Sjöberg, fi ol och sång

SOMMARMUSIK 2023



8      SVENSKA KYRKAN I SÄVSJÖ PASTORAT NR 2 2023

Efter en lång yrkeskarriär i Malmö kom Benkt Oldaeus för några år sedan 
tillbaka till Sävsjö. Från åren i Malmö hade han bland annat med sig ett stort 
intresse för Svenska kyrkans verksamhet. I Sävsjö pastorat är Benkt nu en 

viktig kugge i det maskineri som består av många ideella krafter. 

”Alltid redo” passar in 
på återvändaren Benkt 

Vi träffar 

Benkt
Oldeaus

Benkt tillhör en grupp rätt sällsynta 
Sävsjöbor; han är nämligen född på 
Sävsjö Sjukstuga, som det hette då på 
1950-talet.

– Jag vet inte exakt antal, men vi var 
inte så många som fick se dagens ljus 
där, säger Benkt stolt.

Han växte upp på det som kallades 
och fortfarande kallas för Djurgårdsom-
rådet. Närmare bestämt på Björkäng-
sgatan 46 och Benkt delar sedan några 
år sin tid mellan villan i Sävsjö och en 
lägenhet i Malmö.

– Efter många år i Malmö har jag både 
personliga vänner och yrkeskontakter 
som jag gärna vill hålla vid liv och det 
fungerar bra.

Benkt föddes alltså i Sävsjö och gick 
sina första skolår i det som då kallades 
Gamla Östra skolan, senare Tegnérsko-
lan och Sävsjö Kristna Skola. Vidare via 
Östra skolan, i dag Vallsjöskolan, till 
Hofgårdsskolan. 

Han hade nu börjat intressera sig för 
musik och på Hofgård fanns en duktig 
och drivande musiklärare i Torsten 

Rygert. 
– Jag började spela tvärflöjt och det 

bildades en liten orkester med Torsten 
Rygert som ledare. Tack vare honom 
fick jag vara med om en TV-inspelning i 
Stockholm. Det var så att en femteklass 
från Vallsjöskolan gick till final i ”Vi i 
femman” och då kom Sävsjö i fokus.

– Det var stort och mitt musikintresse 
stimulerades, minns Benkt.

Efter nian på Hofgård skulle Benkt 
välja gymnasieskola.

– Det blev Östanåskolan i Eksjö. Jag 
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hade två stora fritidsintressen, idrott 
och musik, och jag hade hört att man 
hade en bra flöjtlärare i Eksjö, så jag 
sökte och kom in på Naturvetenskapliga 
programmet.

– I Sävsjö övade jag flitigt och mina 
första lärospån fick jag av Harry 
Strånge.

Benkt hade talang för flöjtspel och 
ville satsa på det efter gymnasiet.

– På den tiden fanns det inga musik-
gymnasier, utan nästa steg var mu-
sikhögskola och det var i Stockholm, 
Göteborg och Malmö man utbildade 
flöjtister, berättar Benkt.

– Man fick provspela för en sträng 
och krävande jury och jag vet att 1982 
var det 50 sökande till en plats. Mina 
intressen för musik och idrott hade det 
gemensamt att det hela tiden handlade 
om hård konkurrens.

Benkt hade nytta av sin småländ-
ska envishet och när han fick nej och 
väntade på nästa söktillfälle studerade 
han musikvetenskap i Lund i ett år och 
övade och spelade så mycket han kunde. 
Trägen vinner som bekant och det blev 
fyra år på solistutbildningen på Malmö 
Musikhögskola.

– Jag hann under de här åren också 
med att vara flöjtlärare i Karlshamn ett 
år och jag trivdes med att undervisa. 
I Malmö fanns det möjlighet att få en 
större bredd som professionell musiker. 
Jag spelade i Malmöoperans orkester i 
många år, i olika privata orkestrar och 
jag undervisade. Det var omväxlande, 
men ska jag hitta någon nackdel var det 
att jobba på kvällar och helger. 

I Malmö blev det även en hel del 
spelningar för Benkt i kyrkor och andra 
kyrkolokaler och han blev med tiden en 
återkommande kyrkobesökare.

Idrottsintresset tog han med sig från 
Sävsjö. Han åkte gärna skidor, men 
träningstillfällena på snö blev få. Där-
emot gick det bra att åka rullskidor i det 
platta Skånelandskapet. 

– Jag hann med åtta Vasalopp och 
personbästat 4 timmar och 45 minuter 
på de nio milen från Sälen till Mora är 
jag nöjd med. Jag sprang även några 
Maratonlopp i Malmö och en och annan 
golfrunda blev det. Numera promene-
rar jag mycket och det finns många olika 
rundor att välja mellan, säger Benkt, 
som ser skogen från köksfönstret.  

Under de här åren i Malmö fanns hela 
tiden minnena från uppväxten i Sävsjö, 
kompisar och inte minst föräldrarna 
och med föräldrahemmet kvar som en 

fast punkt för Benkt. 
I Sävsjö fick man snart nys om att 

Benkt spelade tvärflöjt bättre än de 
flesta och det fanns de som iakttog att 
han kom på besök till Vallsjö kyrka rätt 
regelbundet.

Benkt berättar att han som ”alla” 
Sävsjöbarn som växte upp på 1950-talet 
och ett par tre årtionden därefter gick i 
söndagsskola, så helt obekant med vad 
Svenska kyrkan höll på med var han 
inte.

– I anslutning till en gudstjänst i 
Vallsjö kyrka kom Erik Karlsson, som 
då var tjänstgörande präst, fram och 
pratade med mig och frågade om jag 
var intresserad av att jobba med något 
i kyrkan. Jag svarade att jag visst kunde 
tänka mig det och rätt snart var jag 
med i ett lag som hade i uppgift att vara 
gudstjänstvärdar.

– Det fungerade bra, men så kom 
pandemin och det mesta blev uppoch-
nervänt. När pandemin lättade fick jag 
frågan från Ilse Karlsson om jag ville 
jobba med något mer. Hon tänkte då i 
första hand på Kamelen och att det all-
tid behövs ”Kamelvärdar”. Jag sa ja till 
det också och varannan fredag hjälper 
jag till att servera kaffe och prata med 
alla trogna Kamelen-besökare, berättar 
Benkt. 

Det är öppet och välkomnande på 
Kamelen och Benkt har en ådra när det 
gäller att hjälpa och hjälpa till.

– Min farfar hette Martin Olsson och 
kom med sin fru till Vallsjö gård 1919. 
Han var diakon och kom 1948 till Sol-
hem där Kristi Kärleksverksamhet drev 
vårdhem, så när jag tittar tillbaka är det 
inte bara tillfälligheter att jag engagerat 
mig som jag gjort.

Att man ska fråga den som redan är 

engagerad om man behöver hjälp med 
något är ett välkänt faktum. Nu hade 
Benkt visat vad kan kunde och till den 
programserie som uppmärksammar 
viktiga personer, VIP-kvällar, knöts 
Benkt också. Då får han utlopp för sitt 
intresse för matlagning och är en i köks-
personalen.

– Användning av mina kunskaper 
som musiker får jag i många olika sam-
manhang. Det kan vara som solist i nå-
got kyrkligt sammanhang, det kan vara 
att spela i en orkester vid en julkonsert 
eller spela på Sävsjö kyrkokörs vårkon-
sert i Vallsjö kyrka.

– Jag är en av många lekmän och 
ideella krafter som behövs i Svenska 
kyrkans olika verksamheter. Vi hjälps 
åt att vikariera för varandra när någon 
behöver vara ledig och det fungerar  
jättebra, avslutar Benkt Oldaeus. l

Lars-Åke Sandqvist (text)
Enikö Fülöp, Ilse Karlsson ( bilder)

 

Förberedelse inför VIP-kväll tillsammans med Anna-Lisa Hansell och Runa Jansson
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VALLSJÖ KYRKA   
Sön 2 juli kl 10.00 Högmässa

Sön 9 juli kl 10.00 Högmässa

Sön 16 juli kl 10.00 Högmässa 

Sön 23 juli 10.00 Högmässa

Sön 30 juli 10.00 Högmässa

Sön 6 aug 10.00 Högmässa

Sön 13 aug 10.00 Högmässa

Lör 19 aug 13.00 Musikgudstjänst

Sön 20 aug 10.00 Högmässa

Sön 27 aug 10.00 Högmässa

VALLSJÖ G:A KYRKA
Lör 1 juli kl 18.00 Helgmålsbön

Lör 15 juli kl 18.00 Helgmålsbön

Lör 29 juli kl 18.00 Helgmålsbön

SÄVSJÖ FÖRSAMLINGSHEM 
Ons 5 juli kl 19.00 Veckomässa 

Ons 19 juli kl 19.00 Veckomässa

Ons 2 aug kl 19.00 Veckomässa

Ons 16 aug kl 19.00 Veckomässa

SKEPPERSTADS KYRKA
Lör 22 juli kl 18.00 Helgmålsbön

Sön 13 aug kl 14.00 Gudstjänst

HJÄRTLANDA KYRKA
Lör 8 juli kl 18.00 Helgmålsbön

NORRA LJUNGA KYRKA
Lör 5 aug kl 18.00 Helgmålsbön

VRIGSTADS KYRKA
Sön 18 juni kl 10.00 Högmässa

Tors 22 juni kl 18.00 Musik i sommarkväll

Sön 2 juli kl 18.00 Högmässa

Tors 6 juli kl 18.00 Musik i sommarkväll

Sön 9 juli kl 14.00 Högmässa

Sön 16 juli kl 10.00 Högmässa

Tors 20 juli kl 18.00 Musik i sommarkväll

Sön 23 juli kl 18.00 Högmässa

Sön 30 juli kl 18.00 Högmässa

Sön 6 aug kl 18.00 Högmässa

Sön 13 aug kl 10.00 Högmässa

Sön 20 aug kl 18.00 Högmässa

HYLLETOFTA KYRKA
Tors 3 aug kl 18.00 Musik i sommarkväll

Sön 27 aug kl 18.00 Gudstjänst

STOCKARYDS KYRKA
Lör 24 juni kl 16.00 Midsommargudstjänst

Sön 2 juli kl 14.00 Högmässa

Sön 30 juli kl 14.00 Högmässa

STOCKARYDS 
FÖRSAMLINGSGÅRD
Ons 28 juni kl 18.30 Veckomässa

Ons 12 juli kl 18.30 Veckomässa

Ons 23 aug kl 18.30 Veckomässa

HULTSJÖ KYRKA
Tors 29 juni kl 18.00 Musik i sommarkväll

Tors 13 juli kl 18.00 Musik i sommarkväll 

Tors 27 juli kl 18.00 Musik i sommarkväll

Tors 10 aug kl 18.00 Musik i sommarkväll 

Sön 20 aug kl 10.00 Högmässa

PREDIKOTURER  18 JUNI– 27 AUGUSTI
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HJÄLMSERYDS KYRKA
Sön 18 juni kl 18.00 Högmässa

Sön 25 juni kl 10.00 Högmässa

Sön 9 juli kl 18.00 Högmässa

Sön 16 juli kl 18.00 Högmässa

Sön 23 juli kl 10.00 Högmässa

Sön 13 aug kl 18.00 Högmässa

Sön 27 aug kl 10.00 Högmässa

RÖRVIKS KYRKA
Lör 1 juli kl 18.00 Helgmålsbön

Lör 29 juli kl 18.00 Helgmålsbön

FRILUFTSGUDSTJÄNSTER
Sön 18 juni kl 18.00 Hultmansstugan, Ärnanäs

Lör 24 juni kl 11.00 Hylletofta hembygdspark

Sön 6 aug kl 14.00 Skruva hembygdsgård Med reservation för eventuella ändringar

Andakter på 
äldreboende 

GÖRANSGÅRDEN, 
VRIGSTAD
Tors 17 aug kl 11.00 Andakt

SÖDERGÅRDEN,
STOCKARYD
Ons 28 juni kl 15.30 Mässa 

Ons 12 juli kl 15.30 Andakt

Ons 23 aug kl 15.30 Mässa

Är du nyfiken på 
vad kristen tro är?
Då är du välkommen att delta i vår konfirmandundervis-
ning. Nu har alla 09:or i Sävsjö pastorat chansen att vara 
med om ett år som kan göra avtryck i livet. 

Konfirmationstiden handlar om upplevelser, erfarenheter 
och möten med Gud och människor.

I Sävsjö pastorat finns det tre församlingar som bjuder in 
till konfirmation:
Sävsjö församling
Vrigstads församling
Stockaryds församling

Du anmäler dig till: www.svenskakyrkan.se/savsjo  

Kyrkvärdar avtackades 
 
Vid friluftsgudstjänsten i Hylletofta, Kristi himmels-
färdsdag 2023, avtackades församlingens två kyrkvärdar 
Gösta Ahlstrand och Gunnel Brogård. Församlingen 
uttryckte gemensamt en stor tacksamhet för lång och 
trogen tjänst, Gunnel tjugo år och i Göstas fall ett drygt 
halvsekel! 

Du är en god och trogen tjänare. Du har varit trogen i det 
lilla, jag skall anförtro dig mycket. Gå in till glädjen hos din 
herre. Matt 25:21 

Göran Wiking  
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Samarierna ansågs vara avguda-
dyrkare, teologiskt helt fel ute. Men 
Jesus var inte rädd för dem utan tog 
dem på fullaste allvar som medmän-
niskor värda samma respekt som alla 
andra. På areopagen tvekar Paulus 
inte att besöka ett ”avgudatempel”. 
Precis som Jesus går han i teologisk 
dialog med icke-kristna som han 
också tar på fullaste allvar. Här följer 
ett kåseri om min väg från ängslig 
vakthållning kring teologiska gränser 
till en större öppenhet för den Andre.

Ämnet Religionsvetenskap är en viktig 
gren på de teologiska fakulteterna i vårt 
land. På engelska kallas det ofta Compa-
rative Religion, religionsjämförelse, vil-
ket säger lite mer. Vid mötet med andra 
religioner har nyfikenheten väckts inte 
minst hos många missionärer. Kanske 
hade man en naiv föreställning om 
kristendomens och kyrkans absoluta 
överlägsenhet. Vissa präster, såväl pro-
testantiska som katolska, har funnit att 
verkligheten är mer komplicerad.
Så här fint formulerade sig chefen 
för internationella missionsrådet, en 
avdelning inom Kyrkornas Världsråd 
som vår Nathan Söderblom var kanske 
viktigaste vägröjaren för: Vår första 
uppgift, när vi nalkas ett annat folk, en 
annan kultur, en annan religion, är att ta 
av våra skor, ty platsen vi nalkas är helig. 
Det kan annars hända, att vi trampar på 
andra människors drömmar. Eller ännu 
allvarligare, vi kanske glömmer, att Gud 
var här innan vi kom.
(Max Warren 1963.)

Jag är väldigt nyfiken till min läggning, 
det erkänner jag gärna. Därför tyckte 
jag det var extra spännande att läsa om 
den troligen första lutherska missio-
nären, Bartholomäus Ziegenbalg, som 
börjat finna sig till rätta i Sydindien när 
1700-talet ännu var ungt. Det skulle ju 
skrivas brev hem till missionssällskapet 
i Halle och till det danska hovet; det 
var nämligen på danske kung Fredrik 
IV:s uttryckliga önskan Ziegenbalg och 
Plütschau rest till den danska kolonin 

Tranquebar år 1706. Men så började 
breven handla om allt den unge Ziegen-
balg lärde sig i samtal med indiska lärde 
män. Om det hinduiska panteon, de 
olika gudarnas namn och egenskaper. I 
Halle blev irritationen stor och Ziegen-
balg fick en åthutning: hans uppdrag var 
att omvända indierna till kristendomen, 
inte danskarna och tyskarna till hindu-
ismen. Men i grunden handlade det nog 
bara om sund nyfikenhet.

Främlingsnyfikenhet är bra och det 
var roligt att bli stationerad till just 
Tranquebar. Året var 1977 och jag var 
20 år gammal. Danskarna hade lämnat 
sin koloni ett par hundra år tidigare 
men ännu satt gamla emaljerade gatu-
skyltar kvar: Kongens Gade var störst 
och bredast. Jag brukade strosa längs de 
gamla bilfria gatorna och gränderna och 
höra havets brusande vågor. Här hade 
Ziegenbalg också gått och funderat, 
blott fyra år äldre än jag när han först 
anlände.

Med åren har det blivit många samtal 
för min del med lärda indiska män 
och kvinnor. Efter att ha påbörjat min 
prästutbildning på 1980-talet blev jag 
förstås extra intresserad av mina hin-
duiska kolleger. På den tiden var man 
som utlänning ännu välkommen in i 
de enorma tempelkomplexen med sina 
oöverskådliga gångar, pelarhallar, salar 
och vrår. Varmt, kvävande under årets 
varmaste period innan monsunregnen. 
Så passande då att prästerna alltid ska 
gå med bar överkropp, ett vikt tunt 
lakan – dhoti – runt höfterna och bara 
ben, givetvis barfota. Men en stola har 
också brahminerna, eller rättare sagt, 
ett bomullssnöre, diagonalt från ena 
axeln ned över höften. Detta ytterst dis-
kreta attribut visar att man är brahmin, 
prästkast. Eftersom tjänstgöringen sker 
inne i de ofta dunkla templen är de mer 
ljushyade än de flesta andra. Arbetare 
med sin gärning ute i solen kan bli 
precis sotsvarta. Den bronsfärgade hyn 
är ett aristokratiskt kännetecken, noga 
skyddad från solbränna av såväl kvin-
nor som män.

De tjänstgörande prästerna tycktes ha 
uppgifter som i princip var desamma 
som mina egna. En helig dans, näs-
tan som liturgi. Hinduprästen rör sig 
smidigt och ibland med koreografisk 
precision runt altaret med rökelse som 
ska föras enligt givna mönster samtidigt 
som sentenser på sanskrit upprepas. 
Kanske har något halvdussin tillbedjare 
samlats utanför skranket, vördnadsfullt 
iakttagande prästen som i ett givet läge 
lämnar altaret och går till de fromma 
med ett fat. Där ligger lite aska; präs-
ten doppar tummen och stryker den 
bedjande i pannan så att det blir ett ljus-
grått märke. Gudsmötet sker på något 
outsägligt vis. Den bedjande går sedan 
ut ur templet och fortsätter sitt liv, helt 
visst lite uppmuntrad och stärkt. Jag 
funderar över min egen liturgi som 
sakramentsförvaltare. Detta är ju ask-
onsdagsmässan i ett nötskal. Inte är vi 
så olika i grund och botten.

Ibland får hinduprästerna komma ut 
på hembesök. Det måste vara roligt. En 
rik bekant till bästa vännen, Chandrase-
karan, bjöd in oss till dotterns bröl-
lop. Det var många år sedan nu. Själva 
vigselritualet tog flera dagar, men vi 
stannade bara några timmar. De var tre 
tjänstgörande präster som jag minns 
det, sittande i känd lotusställning i ett 
eget fyrkantigt kor, i hemmet, bara ett 
par meter i kvadrat. En stilren baldakin, 
typ sänghimmel, förlänade precis rätt 
mått av vördnad. Prästerna reciterade 
utantill närmast oändliga texter på 

Att jämföra religioner
Vardagsteologi med Göran Wiking, teol d:r
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sanskrit. Ibland i korus, ibland höll en 
ensam igång när en kollega behövde gå 
på toa, kanske äta lite. Folk minglade 
och pratade, prästerna satt lite vid 
sidan om. De uråldriga vedaskrifterna 
har hela korrigerande avsnitt att följa 
om prästerna gjort bort sig och kanske 
hoppat över något – så att inte allting 
måste tas om från början. ”Jo” sa den 
jovialiske rike herrn, brudens pappa 
alltså som stolt spenderat en förmö-
genhet på bröllopet, ”de håller på hela 
natten. Och imorgon också.” Mina egna 
vigslar brukar gå på 20 minuter sådär. 
Som sjömanspräst i Hongkong hade jag 
ibland bråda dagar med många svenskar 
som ville vigas. Utan mycket psalmsång 
eller musik gick själva ritualet på tio 
minuter. Men grundprincipen var ju 

densamma eviga: pojke möter fl icka och 
går (med tiden) till prästen. 

Likt och samtidigt så olikt. Så tycks 
det mig vara med det mesta, vi männ-
iskor är djupast sett väldigt lika, men 
uppe på ytan löser vi livets uppgifter lite 
olika. Det gäller också oss präster.

Om vi nu talar om teologi så bedrivs 
det en hel del forskning i just detta 
ämne. Somligt hamnar under rubriken 
Missionsvetenskap vilket i sin tur är 
en underavdelning till Kyrkohistoria. 
Jag har själv min doktorsgrad i denna 
disciplin. Andra forskare söker sig till 
ämnet Religionsvetenskap. Vid Lunds 
universitet har man särskilt velat lyfta 
själva religionsmötet, dialogen. Men, 
kanske du frågar dig med de bekymrade 

männen i Halle för trehundra år sedan, 
är inte vår uppgift att vinna själar för 
Jesus Kristus?

Jag tror faktiskt att det är precis så 
här som vi allra bäst vittnar om vem 
Jesus Kristus är. Respekt inför den An-
dre, en positiv nyfi kenhet och en fantasi 
som hjälper oss att upptäcka hur lika vi 
människor är. Ytterst är nyfi kenhet och 
intresse besläktade med kärlek och att 
älska. Det är kristna honnörsord. 

Och till sist den gamla bilhandlar-
devisen: Du kan aldrig sälja Volvo 
genom att snacka skit om Saab. Eller 
i missionärens ordval: du vinner inga 
själar genom att tala illa om deras egen 
religion. l

Göran Wiking

bildtext

Hur gick en konfi rmationsläsning 
till på 30–40 talet? Hur såg kyrkans 
verksamhet ut? Helena Hellqvist 
född Orth och uppvuxen i Hjärt-
landa berättar:

Min syster Kristina och jag 
växte upp i Hjärtlanda och gården 
vi bodde på hette Norsborg.  Mitt i 
byn låg ett missionshus där vi och ett 
10-tal andra barn från bygden gick 
i söndagsskolan. Vår söndagsskol-
lärare hette Carl Nilsson och han 
bodde i Hjärtlanda Berg. Carl berät-
tade bibelberättelser för oss barn. På 
den tiden fanns ingen Barnens bibel 
utan Carl berättade fritt från Bibeln. 
Däremot sjöng vi ur en sångbok som 
hette Missionsförbundets sångbok. 
Carl blev senare missionär.  Så små-
ningom fl yttades söndagsskolan till 
Hjärtlanda kyrka där prästen John 
Lindgren stod för undervisningen. 
Den var förlagd till lördag eftermid-
dag/kväll och vi hade söndagsskola 
bara på sommarhalvåret. Jag kan 
inte minnas att det fanns elektricitet 
men det fanns en kamin längst fram 
i kyrkan. Söndagsskolan inleddes 
alltid med att vi sjöng en psalm.

Helena berättar vidare om ett 
minne: 

– Jag och min syster Kristina var 
med de andra barnen i byn och gick 

”påskakärring”, detta 
gjorde vi i stället för 
att gå på passions-
gudstjänsten. Nu 
var även prästens 
egen dotter med i 
skaran som valde 
bort gudstjäns-
ten denna dag. Vi 
fi ck en uppsträck-
ning av prästen i 
söndagsskolan, detta 
sågs inte med blida ögon. 
Två gånger om året var det söndags-
skolfest i prästgården, en julfest och 
en sommarfest. Alla familjerna var 
inbjudna och vi fi ck med oss varsitt 
minneskort med ett bibliskt motiv.  
Som barn gick vi med våra föräldrar 
till kyrkan så gott som varje söndag. 
Min morfar Anders Johan Lunden 
var kantor och skollärare i Hjärt-
landa skola. Skolbyggnaden var en 
gedigen byggnad mitt emot kyrkan, 
på samma plats där det senare bygg-
des ett församlingshem och som 
nu är Hjärtlandagården. Genom ett 
åsknedslag brann skolan ner och 
undervisningen fl yttades till mis-
sionshuset för att senare bli förlagd 
till Sävsjö. 

Helena berättar vidare om sin 
konfi rmation. 

– Jag läste under somma-
ren på förmiddagstid. Vi 

satt ute i gräset, nuva-
rande Sävsjö kristna 

skola och lyssnade 
till prästen.  Som 
hemläxa fi ck vi lära 
oss psalmverser 

utantill, som till 
exempel ”Morgon 

mellan fj ällen”. Själva 
konfi rmationen var i 

Vallsjö kyrka och prästen 
hette Harald Blomstrand som då 
var kyrkoherde och bodde i Sävsjö 
prästgård. Redovisningen bestod av 
ett gediget förhör där vi konfi rman-
der fi ck svara på bibliska frågor. 

I skrivandets stund har vi ett 40-tal 
konfi rmander som ska konfi rmeras 
i Sävsjö pastorat.  Undervisningen 
är lite annorlunda än från Helenas 
konfi rmandtid. Söndagsskolan 
består, men dock inte varje söndag. 
Tiderna förändras, vi möter många 
fi na barn, ungdomar och konfi rman-
der i pastoratets olika verksamheter 
och gudstjänster. Det är lika roligt 
att varje år få följa ett nytt gäng nya 
konfi rmander. l

Maritha Johansson 

Helena minns sin konfi rmation
MINNENAS ARKIV
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Sävsjös
konfi rmander 
Främre raden från vänster:
Klas Frisk Svensson, Olivia De Farfalla, 
Sanna Olofsson, Amanda Odin, 
Tessie Gustavsson, Viktoria Khoshaba, 
Agnes Sjögren, Tove Asplund

Mellersta raden från vänster:
Hilma Junge, Lycka Sparw, 
Emelie Steene, Alva Fransson, 
Arvid Melin, Theo Bjerhag, Eric Fülöp, 
Fanny Jonasson

Bakre raden från vänster:
Jarri Ederth, Smilla Ekelund Gustafsson, 
Lillie Strid, Carin Cedermark, 
Alva Palmqvist, Oscar Söderström, 
Elis Karlstad, Emil Jönsson, 
Alvin Rostedt, Viggo Almquist

Vrigstads 
konfi rmander
Främre raden från vänster
Erik Karlsson, Alma Blommesköld, 
Tilde Werninger, Sune Steinwall, 
Thea Bokinge, Maritha Johansson 

Bakre raden från vänster
Algot Johansson, Clara Haegerstam, 
Othilia Holmstedt, Fabian Nordstrand, 
Theodor Thor 

Stockaryds
konfi rmander
Främre raden från vänster
Josef Karlsson, Ella Jonsson, 
Nora Rickardsson, Ella Petersson, 
Lilly Jonsson, Lilly Salomonsson, 
Maria Åberg

Bakre raden från vänster
Jack Pålsson, Edvin Sysmäläinen, 
Felicia Gustafsson, Tuva Cedermalm, 
Signe Svensson, Erik Andersson, 
Enikö Fülöp
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Sävsjö pastorat
Sävsjö, Stockaryd,Vrigstad-Hylletofta församlingar

Pastorsexpedition Sävsjö: Tegnérg. 42, 576 31 SÄVSJÖ

Postadress: Box 47, 576 21 SÄVSJÖ

E-post: savsjo.pastorat@svenskakyrkan.se

Hemsida: www.svenskakyrkan.se/savsjo

Besök Sävsjö pastorat på Facebook

Expeditionstider: måndag-fredag kl. 9.00-12.00

Växel  ........................................................................  0382-463 00

Komminister Erik Karlsson  ....................................0382-463 05

E-post: erik.karlsson@svenskakyrkan.se

Komminister Maria Åberg ...................................... 0382-463 10

Epost: maria.aberg@svenskakyrkan.se

Diakon Ilse Karlsson  .............................................. 0382-463 06

E-post: ilse.karlsson@svenskakyrkan.se

Diakoniassistent Christina Charisis ..................... 0382-463 07

E-post: christina.charisis@svenskakyrkan.se

Kantor Jack Pålsson  ...............................................  0382-463 11

E-post: jack.palsson@svenskakyrkan.se

Kantor Jarri Ederth  ................................................ 0382-463 08

E-post jarri.ederth@svenskakyrkan.se

Kantor Carina Hult .................................................  0382-463 09

E-post: carina.hult@svenskakyrkan.se

Kantor Rebecka Säll  ............................................... 0382-463 13

E-post: rebecka.sall@svenskakyrkan.se

Församlingspedagog Maritha Johansson  ............0382-463 17

E-post: maritha.johansson@svenskakyrkan.se

Församlingspedagog Enikö Fülöp ......................... 0382-463 15

Epost: eniko.fulop@svenskakyrkan.se

Församlingsassistent Fanny Jonasson  ............... 0382-463 16 

Epost: fanny.jonasson@svenskakyrkan.se 

Kyrkokamrer Emma Hägerström  ........................0382-463 03

E-post: emma.hagerstrom@svenskakyrkan.se

Administratör Johanna Hjälmeby .........................0382-463 02

E-post: Johanna.hjalmeby@svenskakyrkan.se 

Kyrkobokföringsassistent Eva Anglevåg  ............ 0382-463 01

E-post: eva.anglevag@svenskakyrkan.se

Lokalvårdare Sävsjö och Vrigstads församlingshem

Florije Jasharaj  ........................................................ 0382-463 18

E-post: fl orije.jasharaj@svenskakyrkan.se

VAKTMÄSTARE VALLSJÖ, VALLSJÖ GA, 

SKEPPERSTAD, HJÄRTLANDA OCH N LJUNGA

Kurt Gunnarsson  ..................................................... 0382-463 19

E-post: kurt.gunnarsson@svenskakyrkan.se

Helena Gardefors   ...................................................0382-463 29

E-post: helena.gardefors@svenskakyrkan.se

Hanna Hallberg  .......................................................0382-463 30

E-post: hanna.hallberg@svenskakyrkan.se

Peter Evertson  .........................................................0382-463 20

E-post: peter.evertson@svenskakyrkan.se

VAKTMÄSTARE STOCKARYD OCH HULTSJÖ

Maria Axelsson ........................................................0382-463 23

E-post: maria.axelsson2@svenskakyrkan.se

Martin Blad    .............................................................0382-463 32

E-post: martin.blad@svenskakyrkan.se

VAKTMÄSTARE HJÄLMSERYD OCH GA HJÄLMSERYD

Mikael Classon .........................................................0382-463 24

E-post: mikael.classon@svenskakyrkan.se

Johnny Teglert  .........................................................0382-463 25 

E-post: johnny.teglert@svenskakyrkan.se

VAKTMÄSTARE VRIGSTAD-HYLLETOFTA

Åsa Rosander  ...........................................................0382-463 26

E-post: Asa.rosander@svenskakyrkan.se

Anna Green Svensson  ............................................0382-463 22

Epost: anna.svensson2@svenskakyrkan.se

Årets konfi rmander



Den 25 mars arrangerade Växjö stift för 
andra gången en konsert med stiftets 
orgelelever i Växjö domkyrka. Ett tiotal 
elever i åldrarna 8 till 18 år träffades och 
spelade för varandra och övriga åhörare 
på domkyrkans tre orglar. Från Sävsjö 
deltog Eric Fülöp som tar orgellektio-
ner för Jarri Ederth i Vallsjö kyrka. Eric 
inledde konserten med att spela Orgel-
fanfar och sedan spela när församlingen 
sjöng Måne och sol. Efter konserten 
bjöds alla deltagare och anhöriga på 
tårtkalas. l

Vi var ca 40 konfirmander och 8 ledare som reste 
med buss tidigt på fredagsmorgonen för att få vara 
med om en spännande, intressant och rolig resa till 
Berlin. 

Sent på kvällen anlände vi till hotellet, som ligger 
mycket centralt i Berlin. Det gjorde att vi verkligen 
fick uppleva storstadpulsen. Lite annorlunda mot 
Stockaryd, Vrigstad och Sävsjö därhemma. Nästa 
dag besökte vi koncentrationslägret Sachsenhau-
sen och fick en tretimmars guidning där. Det är 
viktigt att inte glömma det som hänt för att det inte 
ska upprepas igen. På eftermiddagen blev det av-
kopplande promenad i den vackra parken Berliner 
Zoo. Det var mycket uppskattat av konfirmanderna. 
Nästa dag var söndag och samtidigt valborgsmässo-
afton. Vi började dagen med besök hos Victoria-
församlingen. Det är namnet på Svenska kyrkan i 
Berlin som 1903 fick sitt namn efter den dåvarande 
svenska kronprinsessan Victoria. Hon var prinsessa 
av Baden och gift med Sveriges kronprins som 
sedan blev kung Gustav V. Före högmässan, som vi 
firade där, fick vi en historisk genomgång av  kom-
minister Oscar Styf, ett sammandrag av Tysklands, 
Berlins och Victoriaförsamlingens. historia. Efteråt 
smakade det bra med spagetti och köttfärssås, som 
vi bjöds på där. Efter en guidad bussrundtur i Berlin 
återvände vi till Svenska kyrkan för ett fint val-
borgsmässofirande. Samtidigt fick konfirmanderna 
chansen att ”leka av sig” i den fina kyrkträdgården. 
På måndagsmorgonen påbörjade vi hemresan efter 
en händelserik Berlinresa. l

Maria Åberg

Orgeldag för stiftets orgelelever

Resa med Sävsjö pastorats 
konfirmander till Berlin


